

以身作則 為教師提供發展個人興趣的平台

專訪青洲小學張捷校長

採訪・整理 | 余巍 圖 | 部分由受訪者提供



張捷校長自從擔任青洲小學校長一職以來，致力落實教育改革，不斷提升教與學的效能，努力營造和諧共融的校園文化，並積極創造空間來充分發展教師的個人興趣，令其在工作和生活之間取得平衡。今期《教師雜誌》專訪張校長，分享他如何以身作則，帶頭為教師創造更佳的工作和生活環境的經驗與心得。

請介紹一下您在學校以外的閒暇生活。

張校長：我自己本身的個人興趣十分廣泛，包括閱讀、攝影、茶藝、玉器、欣賞美術作品以及古典、爵士、中樂、歌劇等不同類型的音樂，我也很喜歡參與各種運動項目，包括羽毛



球、游泳、單車、保齡球、實用射擊等。除此之外，我也很喜歡參與不同類型的義務工作。

請問您平時喜歡看哪一類的書？

張校長：我平時看的書籍種類十分廣泛。作為教育工作者，我平時會看一些與教學工作有關的教育專業用書。由於我以前是修讀理工科的，所以對於一些與科學和科普教育有關的特別感興趣。我也對歷史文化和哲學類的書籍很感興趣，因為可以學習到很多人生中做人處世的哲理，對自己的個人成長都有很大的幫助。這幾年，我也開始看一些古典文學方面的著作，看這一類的書對於提升自己的文化修養有很大的幫助。

作為學校的領導，在忙碌的工作中，您是如何分配時間安排閒暇生活的？

張校長：其實能不能做成一件事，最重要的因素並不是有沒有時間去做這件事，而是願不願意去做這件事。校長本身要承受的工作壓力比較大，尤其是隨着近年教育法規不斷完善，社會和家長對教育質量的期望和要求不斷提高。



風景照片：張捷攝



我盡量要求自己在工作時間內高效地完成手上的各項工作，不斷改進自身和團隊的工作效能，因為如果無法高效地完成自己的工作，就很難有個平衡的工餘閒暇生活。

另外一點我覺得很重要的是，教師除了工作之外，也一定要兼顧好自己的家庭生活。與家人的良好溝通，一家人共同開展一些各人都喜歡的家庭活動。我平時星期一至星期五的工作都比較忙，通常只能在週末才能抽到時間進行我所喜歡的閒暇活動。

而有些興趣其實是可以通過生活方式的轉變來培養的。以我的其中一個嗜好攝影為例，雖然我很難抽到幾天時間專程到某一個地方去拍照，但是我可以做到以“機不離手”的方式，在平時的日常生活中為自己創造拍攝的時間和機會。我也會盡量安排在週末的早上進行單車等運動項目。至於羽毛球等球類運動，我就會



利用在校內的空閒時間和學生以及其他老師一起打球，這樣寄工作於娛樂，既可以兼顧自己的興趣，又可以增進與學生和同事之間的感情。

所提及的閒暇生活為您帶來什麼好處和樂趣？

張校長：我覺得人除了工作之外，還有着更廣闊的生活空間。

我覺得我所參與的一系列餘暇活動，除了擴闊我的生活之外，亦能調劑我的情緒。現在有不少教育工作者都感到平時的工作壓力越來越大，如果教師們將這些工作上要面對的壓力在下班之後帶回家，並不是一個很健康的現象。假如大家都能在下班之後做一些自己喜歡做的事情，就能更容易調劑自己的情緒，減輕工作壓力，舒緩自己緊張的工作情緒。根據我自己的個人經驗，有了適當的工餘活動，可以暫時將自己抽離工作上遇到的困難和煩惱，有時更能從另一個角度去看待所面對的問題，往往能想到一些更好的解決方案。所以我覺得餘暇活動對於調節自己的情緒起着很大的作用。

您認為閒暇生活對教學人員帶來哪些重要意義？

張校長：閱讀和攝影等興趣很容易為我帶來很大的滿足感。例如看一本好書的過程中可以帶給人



很多精神上的滿足，而拍到一張很漂亮的相片可以讓人回味很久，在順境的時候帶給自己額外的動力，在逆境的時候能調整自己的情緒。而體育運動不但能強身健體，更能增進參與者彼此之間的友誼，實在有數之不盡的好處，我建議每一位教師至少每星期都要抽一段時間進行定期的體育運動。

作為校長，您認為怎樣才可以令到教師在工作和閒暇生活之間取得平衡？

張校長：青洲小學嘗試在校本培訓計劃中加入了提升教師藝術修養方面的課程，取得了不俗的成效。最近完成了的攝影藝術培訓班，我們發覺在學校組織的外遊活動中，幾乎所有教師都帶了相機，拍出來的相片比以前更具美感，與以往只有兩、三位特別愛好攝影的教師才帶着相機有很明顯的分別。

教師在日常的教學工作中，經常鼓勵學生要立志過一個充實的人生。怎樣才能算得上是一個充實的人生呢？對學生來說就意味着除了讀書之外，還要養成一些其他的興趣和本領。既然我們鼓勵學生這麼做，身為教師是不是首先要以身作則呢？因此，建議教師應該多些去發掘自己的興趣，充實自己的生活。

我認為只有生活充實、精神面貌豐富的教師才能在學生面前樹立一個良好的學習榜樣，所以我一直以來都很鼓勵校內教師發展自己的公餘興趣。只要是健康、有益身心的，除了剛才提到的體育運動之外，美術、攝影、音樂、閱

讀、以至和親友一起品嚐美食等什麼興趣都可以。

作為學校行政人員，如果鼓勵教師有更豐富多采的公餘生活，就應該提供一定的空間。以我自己擔任校長的學校為例，平時會盡量不要求教師承擔太多需要佔用公餘時間的工作，以保證教師有自己家庭生活的時間和足夠的私人空間去做自己喜歡做的事，在工作和閒暇生活之間取得平衡。



後記

正如張校長在訪問結束時所說，如果一間學校的校長要落實在學校內令教師在工作和閒暇生活之間取得平衡，首先要要在工作安排上提升工作效率，令教師在公餘有充足的空間去發展自己的興趣。此外，學校亦應該發揮着一個平台的作用，提供空間以及鼓勵教師積極參與這些有助於提升個人修養的餘暇活動。冀望張校長的理念不但能在青洲小學中實現，也能成功推廣至其他學校，令更多本澳的教師獲益。

